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Aos 05 dias do mês de Setembro de 2012, pelas 15:00 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na sala 6 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a 

seguinte Ordem do Dia: 

     

1. Apreciação e votação das Atas n.ºs 68/XII e 69/XII. 

2. Informações. 

3. Designação da delegação da CAE à XLVIII COSAC, em Nicósia, nos dias 14 a 16 de outubro. 

4. Apreciação e votação do Parecer sobre a Proposta de Resolução n.º 38/XII - aprova o Tratado entre 

os Estados-Membros da União Europeia e a República da Croácia relativo à Adesão da República 

da Croácia à União Europeia, assinado em Bruxelas em 9 de dezembro de 2011. 

5. Apreciação do RELATÓRIO DA COMISSÃO SOBRE A SUBSIDARIEDADE E A  

PROPORCIONALIDADE (19º relatório sobre Legislar Melhor relativo a 2011) [COM(2012)373]. 

6. Apreciação do RELATÓRIO ANUAL 2011 - SOBRE AS RELAÇÕES ENTRE A COMISSÃO 

EUROPEIA E OS PARLAMENTOS NACIONAIS [COM(2012)375]. 

7. Nomeação de Deputado Autor de Parecer, no âmbito do escrutínio de iniciativas europeias:  

a) Proposta de DIRETIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO que estabelece um 

enquadramento para a recuperação e resolução de instituições de crédito e empresas de 

investimento e que altera as Diretivas 77/91/CEE e 82/891/CE do Conselho, as Diretivas 

2001/24/CE, 2004/47/CE, 2004/25/CE, 2005/56/CE, 2007/36/CE e 2011/55/CE e o Regulamento 

(UE) n.º 1093/2010 [COM(2012)280] objeto de relatório da Comissão de Orçamento, Finanças e 

Administração Pública; 

b) Proposta de DECISÃO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO que altera a Decisão 

2003/17/CE do Conselho prorrogando o seu período de aplicação e atualizando os nomes de um 

país terceiro e das autoridades responsáveis pela aprovação e controlo da produção 

[COM(2012)343]; 

c) Proposta de DECISÃO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO que altera a Decisão 

2008/971/CE do Conselho relativamente à inclusão de materiais florestais de reprodução da 

categoria «material qualificado» no âmbito de aplicação daquela decisão e à atualização do nome 

das autoridades responsáveis pela aprovação e controlo da produção [COM(2012)355]; 

d) COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU E AO CONSELHO - 3º 

Relatório Anual sobre a Imigração e o Asilo, [COM(2012)250] objeto de relatório da Comissão de 

Assuntos Constitucionais, Direitos, Liberdades e Garantias; 

e) Proposta de DECISÃO DO CONSELHO relativa à adesão da União Europeia ao Protocolo 

relativo à Proteção do Mar Mediterrâneo contra a poluição resultante da prospeção e da exploração 

da plataforma continental, do fundo do mar e do seu subsolo [COM(2011)690] objeto de relatório da 

Comissão de Ambiente, Ordenamento do Território e Poder Local. 

8.   Outros assuntos. 
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___________________ 

     

1. Apreciação e votação das Atas n.ºs 68/XII e 69/XII:         

 

As Atas n.ºs 68 e 69 referentes às reuniões de 24 e 27 de julho foram apreciadas e 

aprovadas por unanimidade, registando-se a ausência do BE. 

 

 

2. Informações 

 

O Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Europeus começou por informar que 

participou, a solicitação de S. Exa. a Presidente da Assembleia da República, na 

reunião com a Troika, no dia 4 de setembro. A esse propósito informou que se tratou 

de uma breve troca de impressões. 

 

De seguida, o Sr. Presidente da Comissão referiu-se à carta enviada pelo Sr. 

Presidente da Comissão de Defesa Nacional à Sra. Secretária de Estado dos 

Assuntos Parlamentares e da Igualdade sobre o Relatório do Governo “Portugal na 

União Europeia”, referindo que salienta aspetos que também a Comissão de Assuntos 

Europeus já abordou sobre a relevância do referido Relatório. 

 

O Sr. Presidente informou ainda que se deslocam a Portugal e pretendem reunir com 

esta Comissão: o Sr. Secretário de Estado dos Assuntos Europeus da Polónia, Piotr 

Serafin, o Sr. Ministro dos Assuntos Europeus e Negociador Chefe para Adesão à UE 

da Turquia, Senhor Egemen Bagis e o Sr. Secretário de Estado responsável pelos 

Assuntos Europeus da Eslováquia, Peter Javorcik, respetivamente nos dias 12, 21 e 

28 de setembro. Relativamente à próxima reunião, no dia 12, informou que não estaria 

presente, pelo que solicitou que um dos Vice-Presidentes pudesse presidir, tendo 

obtido o assentimento do Sr. Vice-Presidente, Deputado João Serpa Oliva. Foi ainda 

acordado que seriam apenas convocados os Srs. Coordenadores. Antes de passar ao 

assunto seguinte, o Sr. Presidente informou ainda que a agenda da Comissão de 
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Assuntos Europeus para setembro seria enviada para conhecimento de todos os Srs. 

Deputados. 

 

O Sr. Presidente da Comissão abordou então a Conferência interparlamentar sobre 

PESC-PCSD, em Chipre. Informou então, que previamente ao início da Conferência, 

se realizaria uma reunião de chefes de delegação na qual seria discutido o projeto de 

regulamento. Relativamente ao projeto de regulamento apresentado pela Presidência,  

referiu que o ponto 1.3 que dispõe que a Conferência será constituída por deputados 

das comissões de defesa e de negócios estrangeiros. Sobre esta disposição, referiu, 

por um lado, que a resolução n.º 85/2011 define, no seu ponto 2, que a "Conferência 

deve ser composta por deputados  das comissões de negócios estrangeiros, de 

defesa e de  assuntos europeus dos Parlamentos nacionais", e por outro, que as 

conclusões da Conferência de Presidentes da UE, tida em Varsóvia entre 19 a 21 de 

abril de 2012, define no seu ponto b) que "Cada Parlamento decide, de forma 

autónoma, a composição da sua delegação". Como tal, colocou à consideração da 

Comissão que fosse defendido o respeito pela autonomia dos Parlamentos nacionais 

relativamente à composição da delegação. Antes de dar a palavra aos Srs. Deputados 

informou que S. Exa. a Presidente da Assembleia da República levantará a questão da 

composição da delegação numa das próximas conferências de presidentes de 

comissões. 

 

O Sr. Deputado Vitalino Canas (PS) solicitou a palavra para concordar com a opinião 

expressa pelo Sr. Presidente, referindo que a Assembleia da República deveria 

defender o que estava expresso na Resolução, pelo que caberia a cada câmara definir 

a sua delegação. Acrescentou que relativamente à Assembleia da República, o mais 

correto seria uma delegação tripartida com membros das Comissões de Assuntos 

Europeus, Negócios Estrangeiros e Defesa Nacional. 

 

O Sr. Deputado Carlos São Martinho (PSD) pediu a palavra para concordar com o 

referido anteriormente. 

 

De seguida, o Sr. Presidente informou que, no segundo semestre de 2012, se iriam 

realizar três reuniões interparlamentares nas instalações do Parlamento Europeu, em 



   
COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ATA NÚMERO 70/XII/ 1.ª SL 

 

4 

 

Bruxelas, pelo que importava designar Deputados desta Comissão para estarem 

presentes. Assim, informou que a 9 e 10 de Outubro se realizaria a reunião sobre “O 

novo regime de proteção de dados da UE”. Atendendo que a 1.ª Comissão tinha 

indicado o Sr. Deputado Paulo Rios de Oliveira (PSD), caberia à Comissão de 

Assuntos Europeus indicar um Sr. Deputado do PS. 

 

O Sr. Deputado Vitalino Canas (PS) indicou a Sra. Deputada Ana Catarina Mendes 

(PS) para estar presente na referida reunião. 

 

O Sr. Presidente informou que no dia 11 de outubro se realizaria uma reunião sobre 

“Rumo a um quadro estratégico e contratos de parceria no contexto da futura política 

de coesão 2014-2020 – posições e papel dos Parlamentos nacionais”. Nesta 

Comissão, caberia ao CDS-PP indicar um Sr. Deputado.  

 

O Sr. Deputado José Manuel Rodrigues (CDS-PP) indicou provisoriamente o Sr. 

Deputado João Serpa Oliva (CDS-PP), mas iria confirmar posteriormente. 

 

Finalmente, o Sr. Presidente aludiu à reunião sobre “Direito Europeu comum de 

compra e venda”, para a qual a 1.ª Comissão indicou o Sr. Deputado Ricardo 

Rodrigues (PS), que se realizará a 27 de novembro. Atendendo a que caberia ao PSD 

indicar um Sr. Deputado, o Sr. Presidente demonstrou o seu interesse em ir à referida 

reunião, mas referiu que ainda existia tempo para pensar sobre o assunto. 

 

O Sr. Presidente informou então que na reunião de 24 de julho, foram nomeados 

Autores de Parecer para escrutínio da Proposta de DIRECTIVA DO PARLAMENTO 

EUROPEU E DO CONSELHO que estabelece normas mínimas relativas aos direitos, 

ao apoio e à proteção das vítimas da criminalidade [COM(2011)275] e da Proposta de 

REGULAMENTO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO CONSELHO sobre o 

reconhecimento mútuo de medidas de proteção em matéria civil [COM(2011)276], 

respetivamente os Srs. Deputados Ana Catarina Mendes (PS) e João Rebelo (CDS-

PP). Ambas as iniciativas foram enviadas à Assembleia da República no decurso da 

dissolução da mesma no ano passado, o que impossibilitou o seu escrutínio no 

período de 8 semanas. No entanto, a 1.ª Comissão, no âmbito do diálogo político, 
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deliberou escrutinar as duas iniciativas, tendo concluído o escrutínio apenas em Julho 

de 2012. Os relatórios apresentados não levantam quaisquer questões e referem 

expressamente que não existe violação do princípio da subsidiariedade. Acresce que 

estas duas iniciativas se encontram agendadas para o plenário do Parlamento 

Europeu de 12 de setembro, o que esvazia a oportunidade de pronúncia pela 

Comissão de Assuntos Europeus. Assim, à semelhança do que aconteceu, em 

anteriores situações, propôs que não fosse realizado o escrutínio destas iniciativas. A 

Comissão concordou com o proposto pelo Sr. Presidente. 

 

O Sr. Presidente abordou ainda a questão do quorum e da assiduidade nas reuniões 

desta Comissão, lançando um apelo para que os Srs. Deputados assegurassem o 

quorum nas reuniões no decurso da 2.ª Sessão legislativa. 

 

De seguida, deu a palavra à Sra. Deputada Ana Catarina Mendes (PS) para 

apresentação do Relatório da participação na reunião de Presidentes das Comissões 

de Assuntos Europeus dos Parlamentos Nacionais da União Europeia (UE) e do 

Parlamento Europeu - reunião preparatória da XLVIII COSAC, em Limassol, 8 e 9 de 

Julho de 2012.  

 

A Sra. Deputada Ana Catarina Mendes (PS) apresentou sucintamente o relatório, 

aludindo em especial aos temas que farão parte da agenda da próxima COSAC. 

 
 

 

3.   Designação da delegação da CAE à XLVIII COSAC, em Nicósia, nos dias 14 a 

16 de outubro. 

 

O Sr. Presidente informou que a delegação a esta COSAC será composta pelo 

próprio, por dois Deputados do PSD, por dois Deputados do PS e por um do BE. 

Recordou a este propósito que o sexto Sr. Deputado cabe respetivamente ao CDS-PP, 

PCP e BE. Tendo cabido ao CDS-PP a designação do membro da delegação na 

COSAC de Varsóvia e ao PCP  a designação do membro da delegação na COSAC de 

Copenhaga, pelo que caberá agora ao BE. 
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O Sr. Deputado Carlos São Martinho (PSD) indicou que em nome do PSD iriam o Sr. 

Deputado António Rodrigues (PSD) e ele próprio. 

 

O Sr. Deputado Vitalino Canas (PS) referiu que o PS indicaria posteriormente. 

 

A Sra. Deputada Ana Drago (BE) referiu que o BE também indicaria posteriormente. 

 

 

4.   Apreciação e votação do Parecer sobre a Proposta de Resolução n.º 38/XII - 

aprova o Tratado entre os Estados-Membros da União Europeia e a República da 

Croácia relativo à Adesão da República da Croácia à União Europeia, assinado 

em Bruxelas em 9 de dezembro de 2011. 

 

O Sr. Deputado Alberto Costa (PS) apresentou o Parecer sobre a Proposta de 

Resolução n.º 38/XII - aprova o Tratado entre os Estados-Membros da União Europeia 

e a República da Croácia relativo à Adesão da República da Croácia à União 

Europeia, assinado em Bruxelas em 9 de dezembro de 2011, realçando que, pela 

primeira vez, são cumpridos todos os requisitos constantes do Tratado de Lisboa e 

que é importante que o esforço de alargamento da União Europeia, pois é um sinal 

importante que outros países continuem a ambicionar pertencer ao projeto europeu. 

Concluiu referindo que a proposta de resolução estava em condições de subir a 

plenário.  

 

O Sr. Deputado Honório Novo (PCP) solicitou a palavra para referir que o PCP nada 

tem contra os países que desejem aderir à União Europeia, mas que tal adesão 

deveria ser antecedida de uma manifestação explícita da vontade do povo em questão 

e que deveria ser efetuado um estudo de impacto da adesão, ao nível social e 

económico para o Estado candidato, mas também para os Estados-Membros. 

Atendendo a que estes pré requisitos não são cumpridos, o PCP irá abster-se na 

votação. 
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O Sr. Deputado Duarte Marques (PSD) solicitou a palavra para referir que a União 

Europeia ter-se-á precipitado em alguns alargamentos e porventura poderá ter 

facilitado algumas adesões. No entanto, a exigência relativamente à Croácia é 

incomparável a qualquer processo de alargamento anterior e, encontrando-se 

cumpridos todos os requisitos, este é uma adesão que faz todo o sentido. 

 

O Sr. Deputado João Serpa Oliva (CDS-PP) pediu a palavra para saudar o Sr. 

Deputado Alberto Costa pelo parecer e para saudar a adesão da Croácia. 

 

O Sr. Presidente submeteu então o parecer a votação, tendo as partes I e III do 

parecer sido aprovadas, com os votos a favor do PSD, PS, CDS-PP e BE e a 

abstenção do PCP. 

 

 

5.   Apreciação do RELATÓRIO DA COMISSÃO SOBRE A SUBSIDARIEDADE E A  

PROPORCIONALIDADE (19º relatório sobre Legislar Melhor relativo a 2011) 

[COM(2012)373]. 

 

6.   Apreciação do RELATÓRIO ANUAL 2011 SOBRE AS RELAÇÕES ENTRE A 

COMISSÃO EUROPEIA E OS PARLAMENTOS NACIONAIS [COM(2012)375]. 

 

Na sequência do debate da última reunião desta Comissão, o Sr. Presidente colocou à 

consideração dos membros da Comissão a nomeação de dois Deputados para 

analisarem, a propósito destes dois relatórios, a metodologia de escrutínio dos 

assuntos europeus e apresentarem propostas para a sua eventual alteração. 

 

O Sr. Deputado Carlos São Martinho (PSD) demonstrou a concordância do PSD com 

a metodologia apresentada e indicou o Sr. Deputado Carlos Costa Neves (PSD) como 

um dos Relatores. 

 

O Sr. Deputado Vitalino Canas (PS) solicitou algumas precisões sobre o objetivo deste 

trabalho. 
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O Sr. Presidente informou que se pretendia ter uma base de trabalho para uma 

eventual reformulação da metodologia. Acrescentou que o desvio no número de 

pareceres apresentados pela Assembleia da República face à média dos restantes 

Parlamentos é preocupante e exige uma reflexão. 

 

O Sr. Deputado João Serpa Oliva (CDS-PP) chamou a atenção dos restantes 

membros da Comissão para a ata da última reunião, bem como para a intervenção do 

Sr. Deputado Pedro Silva Pereira (PS). Concluiu reiterando que o CDS-PP considera 

este debate muito importante e que deve ser conduzido de forma séria. 

 

O Sr. Deputado Vitalino Canas (PS) indicou o Sr. Deputado Alberto Costa (PS) e 

sugeriu que fosse agendado para dia 25 de setembro. 

 

 

7.   Nomeação de Deputado Autor de Parecer, no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias:  

 

a) Proposta de DIRETIVA DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO que estabelece um enquadramento para a recuperação e 

resolução de instituições de crédito e empresas de investimento e que altera as 

Diretivas 77/91/CEE e 82/891/CE do Conselho, as Diretivas 2001/24/CE, 

2004/47/CE, 2004/25/CE, 2005/56/CE, 2007/36/CE e 2011/55/CE e o 

Regulamento (UE) n.º 1093/2010 [COM(2012)280] objeto de relatório da 

Comissão de Orçamento, Finanças e Administração Pública; 

 

O Grupo Parlamentar do PS indicou como Autor do Parecer o Sr. Deputado Sérgio 

Sousa Pinto (PS). 

 

 

b) Proposta de DECISÃO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO que altera a Decisão 2003/17/CE do Conselho prorrogando o seu 

período de aplicação e atualizando os nomes de um país terceiro e das 



   
COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

ATA NÚMERO 70/XII/ 1.ª SL 

 

9 

 

autoridades responsáveis pela aprovação e controlo da produção 

[COM(2012)343]; 

 

O Grupo Parlamentar do PSD indicou como Autor do Parecer o Sr. Deputado Duarte 

Marques (PSD). 

 

c) Proposta de DECISÃO DO PARLAMENTO EUROPEU E DO 

CONSELHO que altera a Decisão 2008/971/CE do Conselho relativamente à 

inclusão de materiais florestais de reprodução da categoria «material 

qualificado» no âmbito de aplicação daquela decisão e à atualização do nome 

das autoridades responsáveis pela aprovação e controlo da produção 

[COM(2012)355]; 

 

O Grupo Parlamentar do PSD indicou como Autor do Parecer o Sr. Deputado 

Cristóvão Norte (PSD). 

 

d) COMUNICAÇÃO DA COMISSÃO AO PARLAMENTO EUROPEU E AO 

CONSELHO - 3º Relatório Anual sobre a Imigração e o Asilo, [COM(2012)250] 

objeto de relatório da Comissão de Assuntos Constitucionais, Direitos, 

Liberdades e Garantias; 

 

O Grupo Parlamentar do PS indicou como Autora do Parecer a Sra. Deputada Ana 

Catarina Mendes (PS). 

 

e) Proposta de DECISÃO DO CONSELHO relativa à adesão da União 

Europeia ao Protocolo relativo à Proteção do Mar Mediterrâneo contra a 

poluição resultante da prospeção e da exploração da plataforma continental, do 

fundo do mar e do seu subsolo  [COM(2011)690] objeto de relatório da 

Comissão de Ambiente, Ordenamento do Território e Poder Local. 

 

O Grupo Parlamentar do PSD indicou como Autor do Parecer o Sr. Deputado Bruno 

Coimbra (PSD). 
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8.   Outros assuntos. 

 

Não existindo mais assuntos a tratar, a reunião foi encerrada às 16:00 horas, dela se 

tendo lavrado a presente ata, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente 

assinada. 

 

Palácio de São Bento, 18 setembro 2012. 

 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(PAULO MOTA PINTO) 
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Folha de Presenças 
 
 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Alberto Costa 
 Ana Catarina Mendonça Mendes 
 Ana Drago 
 António Rodrigues 
 Carlos São Martinho 
 Cláudia Monteiro de Aguiar 
 Duarte Marques 
 Honório Novo 
 Jacinto Serrão 
 João Lobo 
 João Serpa Oliva 
 José Manuel Rodrigues 
 Maria Ester Vargas 
 Nuno Filipe Matias 
 Paulo Mota Pinto 
 Pedro Silva Pereira 
 Vitalino Canas 
 António Serrano 
 Bruno Coimbra 
 Cristóvão Norte 
 João Rebelo 
 Jorge Lacão 
 Lídia Bulcão 
 Nuno André Figueiredo 
 Paulo Pisco 
 Sérgio Sousa Pinto 
 
 
Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 
 
 Carlos Costa Neves 
 Francisco de Assis 
 Maria Helena André 
 Sérgio Azevedo 
 
 
 
 
 


